

未成年人犯罪涉案类型趋多,再犯案率上升 莫让“花季”在歧途中迷失

本报记者 董小芳 通讯员 金萍 桂凌

2013年,甬上法院新收一审未成年刑事案件652件,涉未成年犯851人。虽然犯罪率呈下降趋势,却呈现出犯罪类型多样、再犯案率上升等特点。

本该活泼向上的“花儿与少年”,为何走向了犯罪的深渊?关爱未成年人,预防、减少犯罪,我们还应该做些什么?

涉案类型日趋多样

去年,宁海法院受理了一起诈骗案件。涉案嫌疑人中,赫然有一张稚气未脱的脸庞。小杰来自安徽,由于家境不好、父亲早逝,他早早便辍了学。2013年7月,他在老乡宣某的游说下帮其推销产品。孰料,宣某推销产品是假,诈骗钱财是真。很快,宣某被抓获,小杰也涉案其中。

近年来,虽说盗窃、抢劫依旧是未成年人犯罪案件的“主流”,但涉案

类型呈现日趋多样的特点。以宁波市为例,今年初以来共审结22件未成年人犯罪案件,其中盗窃8件、强奸3件、聚众斗殴2件以及故意伤害2件,其他还有容留吸毒等类型。

江东法院曾连续5年就未成年人的涉案类型做过统计,结果显示侵财案件虽然依旧占据主流,但呈现出逐年下降的趋势。与此同时,其他类型的案件数量渐增,包括故意杀人、故意伤害、强奸、聚众斗殴、强迫卖淫、贩卖毒品、合同诈骗等。

再涉案率有所上升

16岁的小刚虽然年纪不大,却已案底累累,多次因盗窃被公安机关抓获。今年初,他再次因为参与盗窃被诉至江东法院。

再犯案率高,也是未成年人犯罪

的一个特点。而且从市中院统计的数据来看,近年来未成年人犯罪案件中再犯案率呈现上升趋势。2013年甬上法院判处的未成年犯中,曾犯罪的人员有30人,再犯案率达3.53%,较上年有所上升。

这与未成年人犯罪的另一个特点有关——团伙作案。未成年人单独作案往往难以成功,而结成团伙可以互相壮胆,使犯罪易于得逞,因此其犯罪手段团伙化倾向突出。在团伙成员的相互影响下,再涉案的几率很高。

暴力化手段不鲜见

未成年人犯罪,量刑上总体相对较轻。但近年来,被判处三年以上有期徒刑的未成年人并非个案。直接原因,就是其犯罪手段暴力化,情节日趋严重。

17岁的强子,初中未毕业就辍学在家。4年前,他跟随家人从贵州来到

宁波。2013年2月的一天,强子在和人打桌球过程中被人称“耍赖”。他一怒之下拿了把西瓜刀朝对方砍去,致使对方5级伤残。

这样因一时冲动而导致的暴力伤害,在未成年犯罪中并不鲜见。

“这些孩子通常正处青春期,年轻气盛,易冲动,容易走向暴力化。”法律人士分析,再加上家庭管理和教育的缺失,在交友中缺乏明辨是非的能力,以及缺乏社会认同感和归属感,从而容易导致行为出现偏激。

迷失的孩子更需要认同

花季少年缘何遭遇犯罪?原因无非有三:第一,自身身心发展不健全,对社会缺乏认知,法律意识淡薄,容易冲动;第二,家庭教育的长期缺失,致使孩子破罐子破摔,放弃自我改造和救赎;第三,社会环境鱼龙混杂,容易受

到不良行为的影响和蛊惑。

那么,对于这些迷失的孩子,我们应该如何关爱和挽救?宁波市未成年人社会观护团成员、心理咨询师张益萍认为,家庭、学校、社会的接纳和认同至关重要。

“家庭在孩子的成长中扮演着不可或缺的角色。面对犯了错的孩子,家长首先要自我反省,是否在教育和沟通上存在不当之处,一味的责骂只能使孩子更加逆反。”张益萍说,同时要从心理接纳孩子的迷失,在情感上给予关爱和鼓励。“没有情感就没有关系,没有关系就没有教育。情感上的接纳和关爱,是帮助孩子走出迷失的第一步。”

当然,除了家庭,学校和社会都负有不可推卸的责任。不能因为曾经的迷失就对其“隔离”,更不能因此贴上“问题”的标签。认同和接纳,才能使迷失的孩子回归正常的环境,而排斥只能将其推向更深、更远的犯罪。

春夏版《四季宁波·旅游消费导刊》可免费领取

46项旅游优惠产品让您选

本报讯(记者曹爱方 通讯员叶兴法)6月1日开始,今年的春夏版《四季宁波·旅游消费导刊》可以免费领取了。

《四季宁波·旅游消费导刊》是一种旅游优惠产品,由景区、宾馆酒店、旅行社、餐饮等企业提供。今年的春夏版《四季宁波·旅游消费导刊》详细介绍了宁波当季的旅游资源,整合形成了46项旅游优惠产品。这些产品由酒店+景区、住宿+美食等形式组合而成,其中包括:以每人99元的价格去石浦渔人码头出海一天渔民,368元去洋沙山踏沙滩享全家烧烤自助游,588元的南苑饭店客房和餐饮套餐特惠。今年大部分的优惠产品只要提早一天就可预约,周末、节假日也可通用。

据了解,春夏版《四季宁波·旅游消费导刊》由市旅游局派送,总计派送50万份,其中6月15日前派送15万份,剩下的35万份在半个月后再派送。广大市民和游客可到宁波栎社国际机场、各旅游咨询中心、宁波市四星以上酒店等网点免费领取。6月10日以后,还可以在宁波旅游网、宁波旅游微信、百度等搜索与宁波旅游相关的关键词,通过微信扫描春夏版《四季宁波·旅游消费导刊》的二维码获取,享受和实物票券同等的优惠。

据悉,春夏版《四季宁波·旅游消费导刊》有效期至今年9月30日。

“海之梦”服务队招募志愿者

本报讯(记者陈敏 通讯员池瑞辉)为丰富青少年暑期生活,2014年海曙区“海之梦”中小学生社会实践活动将于暑期全面启动,即日起向社会广泛招募活动志愿者。

今年“海之梦”试点范围分别为西门街道、南门街道、白云街道和望春街道,共开发94个实践基地,1100多个岗位,该4个街道辖区学校的2500多名学生都将参与。

由于活动覆盖广、参与人数多,海曙区社教委联合海曙区文明办发起招募,希望更多关心孩子、爱护孩子的社会爱心人士加入志愿者队伍。

金银花开

位于奉化市大堰镇常照村的百亩金银花基地近日迎来丰产期。金银花是我国传统的清热解毒良药,对身热、发疹、热毒疮痛、咽喉肿痛等症均有良好疗效。除了药用价值,金银花还有较高的观赏价值,目前一条600米长的金银花长廊已基本建成,明年春天就能迎接各地游客。

(严龙 吴培维 毛节常 摄)



把爱洒向楼道的转角 海曙一社区为老人安装爱心椅

本报讯(厉晓杭 张黎升 谷叶)日前,80多岁的仓基小区居民张爱丽买回了不少菜:“亏得社区心细,在楼道里装了爱心椅,菜多点也能拎到家,楼梯爬累了坐这儿就好。”

张爱丽口中的爱心椅,得益于海曙月湖街道为解决无电梯老旧小区的民生微项目——转角遇到爱,专门为无电梯老旧小区的老人提供休息服务。这个温暖的名字源自一场偶然的对话,几个月前,太阳社区书记何小芬入户走访时,在仓基街41弄4号楼楼梯撞见气喘吁吁的张爱丽提着菜坐在台阶上。这个情景让何小芬深受触动,仓基小区仅80岁以上的老人便有150位,20个楼道中有17个都有老人居住在顶层,况且小区楼道一楼是沿街商铺,居民回家要先经过一个平台,这无疑又给老人上楼增加了负担。

今年初,太阳社区选定仓基小区作为试点楼道,并敲定方案发出倡议。一把爱心椅300元,17个楼道,每个楼道的3至4楼转角处安装一把,共需要5100元。没几天,居民与辖区企业就把这笔钱凑齐了。老住户陈忠德更是主动请缨,包揽下爱心椅的安装和维修工作:“我在物业做维修的工作,社区为居民办实事,我们也要出力。”

老小区老人上楼已经成为一个社会现象。“在楼道间装把可折叠的椅子,让老人歇歇脚,虽然不能从根本上解决问题,却给老人送去一分温暖与善意。”月湖街道工作人员说。

“晒”庭审 “晒”判决 “晒”工作 余姚法院利用网络推行阳光司法

本报讯(记者黄剑跃 通讯员卢文静)近日,余姚人民法院对一起著作权案的庭审情况进行了微博直播。截至庭审结束,网友微博阅读总量超过6000次。这是余姚法院借助网络力量促进阳光司法的一大举措。

近年来,余姚法院加快网络平台建设,拓宽服务渠道,先后开通官方微博、官方微信服务号。2014年2月,“余姚市人民法院网”正式改版上线,通过“两微一网”的平台,网民群众可以直接查询到相关开庭信息、裁判文书选登、精品案例选登、执行公开等内容。群众还可以通过诉讼服务平台在线咨询、投诉举报,与法院进行有效互动。

除了“晒”庭审、“晒”判决,余姚法院也邀请网民走进法院参观、座谈,主动听取网民对法院工作的批评和建议。

警民和谐粽飘香



种业杯 致富新经

人物名片

陈良武 鄞州龙观乡大路村种茶大户

“今年的春茶基本销售一空,只留下少量茶叶送亲戚朋友。”近日,鄞州区龙观乡大路村的种茶大户陈良武一脸喜气,三月份他的茶叶最高价卖到每公斤3300元,茶叶收入达10万元。

陈良武是一名普通的农民,学过泥瓦匠,在乡镇企业跑过供销、当过会计,担任过村文书。他也是一位自学成才的“草根”茶叶专家,从书本中学习,向师傅请教,终于成为国二级“评茶师”。

1993年,陈良武包下了大路村100多亩茶山。另外的500亩茶山播下种子后,没人接手,陈良武也将它承包下来,重新开垦,重新补苗。之前,大部分茶山种的茶叶做成普通珠茶,每公斤卖6元,最低的只有2.4元。1994年,这片茶山出产的茶叶,能制作龙井茶,价格卖到每公斤300

种茶种出个“评茶师”

朱军备 梁锋 绪大治

元。但此后,政策规定,“龙井”商标只有杭州梅家坞地区出产的茶叶才可以使用。

这一年,由于所制茶叶质量不好,销售不畅。但即使亏损,陈良武也绝不将陈茶掺入新茶。为提高种茶、制茶技术,陈良武从浙江农业大学找来不少茶叶栽培、管理、制作方面的图书资料,边看书边试验。他还高薪从梅家坞请来制茶师傅。新茶的炒制是一个技术性很强的活,从凉摊、杀青,到抖锅、提香,每一步都需要掌握时间,调节温度和湿度,手工炒茶,靠的是手感。这一切,陈良武慢慢地学会了。

1995年,随着技术的提高,陈良武的茶叶销路也慢慢打开了。

“制茶技术永无止境。”他从新昌请来曾得过茶叶大奖的师傅,开始学习精品茶的制作技术。同时,注册了茶叶商标“今古四萌”。2012年,仅读过高中的陈良武考出了国家二级“评茶师”的技术职称。他制作的

茶叶也频频在区、市得奖,今年还捧来了全国“中绿杯”金奖。

开垦荒山或将老果园改造成茶山,是陈良武的创新之举。2000年,100亩茶山承包到期,他投入20多万元将30多亩老果园和一片荒山开垦出来,种上乌牛早、银霜、浙农大117、龙井43等新茶种和老茶种“鸠坑”,采用无性系繁殖。

不施肥和农药,才能确保茶叶的卫生、安全。陈良武剪下茶树的老叶,老叶腐烂后就成为有机肥。同时,因为不采制秋茶,所以,也不必施农药。

“现在来买茶叶的多是老客户。什么货卖什么价,靠的是诚信。”陈良武说。

[点睛] 善学,诚信,注重品质,是陈良武致富的三大法宝。因为刻苦学习种茶制茶技术,高中文化的他,成了国家二级“评茶师”;因为做到了按质论价,不掺假造假,使茶叶销路无忧;因为不施用农药化肥,确保了茶叶优质优价。

(应国方)

大妈戴上学士帽



近日,浙江万里学院来了一群年逾半百的“毕业生”,他们穿着学士服,在校园内拍起了毕业照。

原来,这些大伯大妈都是鄞州区下应东兴社区的居民,之前,浙江万里学院的“夕阳冲浪”青年志愿者服务队到社区专门为老人开设了一门电脑课,大伯大妈都是那里的学生。课程一结束,志愿者特地为他们准备了一场毕业典礼,让他们也过一过大学生的瘾。

“所谓活到老学到老,我们也得学点东西和现代社会接轨。”毕业典礼上,老人笑着镜头,高举学士帽。

(陈敏 方婷 摄)

华生国际开业 热销甬城 深度辐射周边县区



具建材厂商、经销商代表等出席了开业典礼。

宁波华生国际家居广场项目自2011年8月17日开工建设,是宁波市“十二五”重点工程,同时也是北仑区服务业发展行动计划重大项目。它的启用,标志着北仑区城市化进程迈出了重要一步,对于带动区域经济繁荣、促进商贸流通业发展、构建新型城镇商圈,满足居民日益增长的消费需求都起到重要的作用。

华生国际共分为3个区块,此次开业的是广场A区(华生香江家居总部城),包含了国内外知名的百余个家具建材品牌,其中有诸多品牌是首次进入甬城市场。开业3天,人流量近4.5万余人,车流量达1.6万多辆次,其中不乏从舟山、余姚等周边县市区特意赶来购物的顾客,市场总成交1.5万多笔交易。

此外,B区(华生国际灯饰城)及C区(华生国际厨电城)正在内部装修中,预计于今年9月正式对外营业。

宁波市2014年截至5月份“三改一拆”目标任务完成情况排名表

根据市委市政府的决策部署,今年,我市自我加压,继续强势推进“三改一拆”行动,确保2014年度完成“三改”建筑面积630万平方米、“一拆”完成1000万平方米。截至2014年5月25日,全市完成“三改”建筑面积442.01万平方米(旧住宅区改造158.49万平方米,旧厂区改造83.71万平方米,城中村改造199.81万平方米),完成全年目标任务的70.16%;拆除违法建筑414.57万平方米,完成全年目标任务的41.46%。

为深入推进“三改一拆”工作,自5月份起,我市决定对各县(市)区、管委会“三改一拆”目标任务完成情况分别予以排名,并在媒体上进行公布,广泛接受群众监督,市“三改一拆”办监督电话为0574-87206730(工作时间)。

单位:万平方米

完成情况 单位	完成旧住宅区、旧厂区、城中村改造						拆除违法建筑				
	2014年 目标任务	当月完 成面积	累计完 成面积	累计占任 务百分比	累计占比 名次	2014年 目标任务	当月拆 除面积	累计拆 除面积	累计占任 务百分比	累计占比 名次	
余姚市	75	71.76	100.55	134.06%	2	130	32.41	49.41	3	38.01%	8
慈溪市	79	25.47	60.50	76.59%	4	130	17.57	50.79	2	39.07%	7
奉化市	55	9.18	24.84	45.16%	8	100	18.20	46.27	4	46.27%	5
宁海县	50	14.40	32.11	6							